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（1） 研究背景
十九大报告指出，要“推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合”，并“促进农村一二三产业融合发展，支持和鼓励农民就业创业，拓宽增收渠道”，通过消费升级增进消费者福利、实现美好生活，同时，大力促进生鲜电商的发展也契合2018年中央一号文件提出的“构建农村一二三产业融合发展体系”和“促进小农户和现代农业发展有机衔接”的要求。生鲜电商既契合了消费者对于高质量多样化农产品的需求，又通过利润的提升增加生产者的效用，亦能为涉农企业提供新的商机；同时解决产业链各环节买卖双方信息不对称的难题，实现农产流通的信息化，从而降低生鲜农产品安全质量的风险。然而，由于生鲜产品尤其是生鲜肉类产品具有易腐烂、难储存的缺陷很多涉足生鲜电商的企业也均以失败告终，这些因素致使如今互联网虽高速发展，但生鲜电商发展始终有限。
而大数据对于农产品消费行为的影响研究，有助于解决农产品发展瓶颈，促进消费升级，对生产发展及生产与消费耦合的分析，有助于解决农产品产销不对接的难题，推动农业供给侧改革。本研究希望通过最新的python爬虫方法对电商平台进行大数据采集，通过对其进行的经济学分析，了解生鲜肉类电商的现状及存在问题，对电商企业的经营及电商平台的管理给出合理建议，并从以销定产的角度，对农产品生产提供更为合理的优化路径。
（2） 文献综述

对于生鲜电商消费端的现有研究，主要集中在消费者在线购买影响因素的研究。Ernst & Hooker（2006）以大学消费者群体为样本，通过meta分析认为消费者认为最重要的影响因素是农产品质量的不确定性，其次是网购便利性，再次是农产品价格及其他因素。张均涛等（2008）认为，针对生鲜农产品，其消费经历是决定顾客满意度的重要因素。应瑞瑶等（2017）指出食品安全和可追溯性是鲜肉产品与其他商品消费最大的不同，消费者愿意为可追溯鲜肉支付更高的价格。周安宁等（2012）基于平台数据，利用特征价格模型研究了消费者对农产品溢价支付意愿的影响因素，认为农产品“地域”属性和“地理标志保护”标签能够提高消费者的溢价支付意愿。梁文卓等（2012）以淘宝网农产品销售为例，通过部分网购农产品的特点分析，指出储存环境要求较低、消费时效较长、物流包装无特殊技术要求、消费风险较低的农产品将成为网络销售的主体。林家宝等（2015）采用因子分析法对消费者信任生鲜品电商影响因素进行实证分析，结果认为水果质量、感知价值、物流服务质量、网站设计质量、沟通和信任倾向等因素对消费者信任的作用显著。吴自强（2015）通过问卷调查，采用方差分析、信度检验和回归分析发现，产品种类认知、品牌认知、食品安全与健康支付意愿等因素对消费者生鲜农产品的网购意愿有显著的正向影响，而挑选知识认知、网购生鲜支付意愿、物流信息及时性、退换货服务等因素则无显著影响。王克喜和戴安娜（2017）构建二元Logit，通过描述性统计及因子分析检验分析消费者网上购买绿色生鲜农产品意愿的影响因素。结果显示: 消费者个体属性教育程度、月收入、网龄、自身健康的关注程度、生鲜农产品的了解程度，农产品中的质量、安全、新鲜度等因素具有正向影响；而消费者的年龄、农产品价格对网购意愿具有负向影响。
对于python的爬虫方法在经济学领域的应用，仍然相对有限。徐东升等（2018）基于python的爬虫自动爬取网站的农业信息，对爬取的数据进行挖掘清洗，从而快速、直观的找到想要获取的信息，从而大量节省了人力成本和时间成本。孙易冰等（2014）基于网络爬虫技术的价格指数计算模型，发现该种模型具有时效性强和灵敏度高的特点。阮素梅等（2017）通过网络爬虫从人人贷网站上抓取数据样本，对P2P 借贷中借款人的违约风险评估；采用Python+sqlite3+lxml+Beautiful-Soup 技术对百度糯米上的所有南宁市区网站注册商家公开信息进行网页爬虫，基于获取的大数据对城市服务业空间关联进行分析。
通过上述综述，可以看出，目前生鲜电商研究现状的分析尚未与大数据的分析方法恰当结合，python网络爬虫在经济研究中的研究相对缺乏。本研究通过python爬虫方法分析电商大数据，讨论消费者决策的影响因素，并反过来为生产者提供相应地意见和建议。
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2、 实施计划及方案(明确各个环节对培养学生创新能力的具体思路及考核办法)
（一）研究方案

1.研究内容

本研究首先以生鲜电商平台为研究对象，其中主要涵盖两种电商平台，一种是京东类型的综合电商平台，一种为本来生活类型的垂直生鲜电商平台；其次以生鲜肉类为研究产品，选取一种肉类的相关产品，进行大数据的爬取；再者，以店铺的数量、线上产品价格、肉类产品来源产地以及其他相关指标为研究变量，预计每个平台收集样本数量10000条；最后，应用Python以及Stata等统计软件对数据进行分析处理，构建数学模型，对上述收集的数据进行实证分析并得出结论。
2. 技术路线
本研究主要按照提出问题、分析问题及解决问题的思路开展，具体的步骤如下图所示：
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3. 研究方法

1）Python爬虫方法：通过对python爬虫方法的学习与掌握，基于对各电商平台特征的分析，编写出适合不同平台的爬虫程序，为数据的定期采集奠定坚实的基础。
2）描述统计法：对抓取的海量数据进行描述性统计，根据相关指标归纳总结生鲜肉类电商的现状与特点。
3）对比分析法：通过不同电商平台的比较、不同肉类产品的比较以及线上和线下价格等指标的对比，来分析电商经营策略差异性所产生的不同效果，产品异质性与电商平台有机结合的影响，以及与传统渠道相比，线上营销的优势所在，从而对生鲜肉类电商的发展给出更具有针对性的建议。

4）实证分析法：本部分确定重点分析影响销量的各种因素，可能采用相关性分析的方法进行研究。
（二）进度安排
本项目从2018年12月份开始，预计计划需要一年的时间，具体阶段需要完成的工作如下图所示：
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细化研究框架，明确研究任务，指定研究方案，本环节培养学生理论分析能力。
阅读相关文献资料，宏观统计数据的收集、前期整理与分析，进行初步调研，本环节培养学生资料收集整理能力。
分析调研数据，本环节培养学生数据分析能力和理论与实践结合能力。
创建数学模型

代入数据进行验证分析，作图制表，对模型进行改进，进一步实证分析。本环节培养学生数据分析能力和理论与实践结合能力。
撰写研究报告，反复修订最终形成论文并发表本环节培养学生总结能力。


	


	三、项目实施的基础和条件
（一）知识基础全面，数据来源充分
熟悉各大数据库、统计网站的数据获取途径，有丰富的处理数据经验。在调研方面，对于处理一手数据、后期数据分析等环节有深刻的理解。在数据来源方面，初步选定在电商平台上获取公开市场数据，选取店铺的数量、线上产品价格、肉类产品来源产地为分析指标。
（二）经验丰富
指导硕士研究生、本科生进行市场以及贸易等方面研究的经验丰富，团队已经开展过生鲜电商消费及爬虫的相关研究，在生鲜电商平台的选择、在线消费的研究，以及python爬虫程序等方面均有较为丰富的经验。
（三）硬件设施完善
我校经济管理学院有功能强大的数据库以及各种资源端口，可以满足各种统计数据的需求，对数据采集过程的顺利进行有较大帮助。
（四）学院实力雄厚
我校经济管理学院在期货方面的研究有较大优势，与本项研究主题相关，可以起到借鉴作用。


1.针对性


2.全面性

	    我们预计以特定平台为研究对象，进行数据采集；以店铺的数量、线上产品价格、肉类产品来源产地以及其他相关指标为研究变量，预计每次每个平台收集样本数量10000条。同时，可以进行多期数据的采集，信息充分，保证了本次研究的全面与综合。

3.科学性
在数据获取方面，本研究利用最新的数据抓取方法——python爬虫，保障了数据源的充足性和可获得性；在数据分析方面，能够运用Excel和Stata等统计软件，学习数据分析与统计的方法，具有一定的数据分析的能力。
4.实用性
随着生鲜电商持续受到资本的青睐，生鲜电商有了更多的发展可能性，越来越多的投资者开始关注并进入这一领域，然而生鲜电商的发展面临众多瓶颈。我们通过python爬虫的方法对相关的大数据进行分析，既可以给生产电商企业的经营提供参考，对电商平台的发展提供借鉴作用，也一定程度上为农产品的生产提供相关的建议。 
5.创新性
生鲜电商作为备受关注的农产品电商发展领域，也是大数据不断集成的行业。而目前对生鲜电商的分析研究尚且缺乏大数据分析的方法。通过文献的阅读以及方法的初步了解学习，我们对电商爬虫的大数据研究已有一定的掌握。。本研究将电商研究与最新的python爬虫方法相结合，并基于此从经济学的视角对其进行研究分析，构成了此次研究的创新之处。


	五、经费预算
（一）实验材料类

      大量程序运行采集数据涉及的网络费用等，方便项目数据采集的顺利开展。
（二）信息采集类
      文献查阅翻译费、相关咨询费、材料影印费等，有助于项目开展方向的把控和科学性。
（三）调研日常开支
      小组成员及导师的通讯费、交通费，外出调研的住宿费等，涉及本项目实际调研的必需开支，满足调研的基本需求。
（四）后期费用
      包括各类申请手续费、统计材料费等，利于项目调研结束后的统计分析和成果展示。
（五）其他日常杂费
紧急情况处理费等，应对额外的正常开支和紧急情况处理。
经费总额：2000元
序号

项目名称

单位

数量

单价

总价

1
网费
GB
40
1
40
2
交通费

人

5
200
1000
3
通讯费

人

5
100
500
4
咨询费

次

2
150
300
5
相关材料印制费

张

200
0.1
20
6
办公用品费

个

5
10
50
7
日常杂费

份

1
90
90
合计
2000


	六、学院URP领导小组意见
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