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1、选题依据
随着世界钢铁产业生产重心由发达国家向发展中国家转移，我国钢铁产业的产能过剩与产业布局不合理问题日益严重，相当一部分企业效益低下，为控制成本放松污染排放处理，同时，地方政府为了经济效益又放松对相关企业的监管，最终导致钢铁产业污染排放量大大增加，而钢铁生产中排放的粉尘正是造成“雾霾”等污染现象的重要污染物。由钢铁产业布局不合理最终导致的污染排放问题成了我国“雾霾”等大气污染问题日趋严重的重要原因之一。
据此，本课题将在大量数据研究的基础上，通过建立全国钢铁产业布局评价体系，对各地区的钢铁产业布局进行直观评价，进而研究钢铁产业布局评价与大气污染的关系，为我国钢铁产业布局合理化和大气污染治理提供一定的参考和理论支撑。
1.1课题背景分析
“三线建设”后，我国工业集中在沿海地区的畸形布局得到改变，在西北和西南地区建立起了一个比较完整的后方工业体系。但“三线建设”过于注重战备要求，也遗留了不少问题，十一届三中全会后，我国开始对“三线建设”进行调整和改造，经过“脱险搬迁”为主的布局调整，在改革开放的助力下，我国钢铁企业焕发出新的生机与活力。

然而，改革开放以来，在取得绿色发展成就的同时，中国钢铁行业也积累了不少环境问题。主要表现为：
①单个企业排放达标的同时，行业排放总量仍然巨大；
②分布过于集中，超过了本区域环境容量的限制；
③21世纪以来，尤其是本世纪初快速发展起来的一些钢铁企业（以民营企业为主）环保欠账较多；
④相当一部分企业发展观念、理念转变不到位，认识水平不高，因而导致环保治理行动缓慢。
1.2课题学术价值及应用价值
①学术价值：实现对钢铁产业布局与大气污染程度之间联系的探究。在完成钢铁产业布局评价体系的建立后，以PM2.5指数等空气污染指数为指标，建立数据库，结合全国钢铁产业布局评价进一步分析，建立模型，为探究钢铁产业布局与大气污染程度之间的联系提供重要的参考。
②应用价值：通过建立相应的评价体系，完成对全国范围内钢铁产业布局情况的直观评价，实现对各城市钢铁产业布局情况的探究，为有序适度推进钢铁产业合理化布局提出更具可行性的建议。通过研究全国钢铁产业布局与大气污染之间的联系，从钢铁产业的角度出发，对大气污染治理提出更具针对性的建议。
2、主要研究内容
  2.1研究对象

   课题在借鉴现有的我国钢铁产业布局研究成果的基础上，基于大气污染现状，通过建立直观的钢铁产业布局评价体系，进而建立模型探析我国钢铁产业布局和大气污染的内在联系，并此研究结果基础上提出相关政策建议。具体内容包括：
1）以地级市为单位探究全国钢铁产业布局状况，建立数据库
通过国家统计局、中国知网、学校图书馆等各种权威平台查询全国钢铁产业布局有关数据，以地级市为单位，以市场消费能力、人力资源、自然资源、环境保护水平、交通运输条件、沿海临港条件、原生钢铁生产基础为一级指标，以GDP、固定资产投资，在岗职工人数、职工年平均工资，铁矿石产量、焦炭产量、供水总量、煤炭储量、人均水资源量，废水排放达标率、工业二氧化硫（或二氧化碳）处理率、工业烟粉尘去除率、一般工业固定废物利用率，铁路货物周转量、公路货物周转量、水运货物周转量，港口影响势能，粗钢产量、生铁产量、钢材产量为二级指标，建立数据库。
2）构建全国范围内钢铁产业布局评价体系
在数据库的基础上，结合各指标的影响程度，选取合适的方法，构建模型以量化钢铁产业布局评价，并对全国范围内的具体城市的钢铁产业布局进行评分。
3）探究钢铁产业布局与大气污染的联系，对钢铁产业布局及污染治理提出合理化建议
在全国城市钢铁产业布局评分的基础上，结合对应地级市的PM2.5指数等污染指标数据，选取合适的方法，建立模型以探究钢铁产业布局与大气污染的联系。通过以上研究，将数据成果和结论进行综合分析，为有序适度推进钢铁工业合理化布局以及大气污染治理提出建议。
2.2主要目标

1）建立并完善钢铁产业布局在全国范围内的评价体系。

根据市场消费能力、人力资源、自然资源、环境保护水平、交通运输条件、沿海临港条件、原生钢铁生产基础等七个一级指标，选取相应的二级指标，建立数据库，根据数据库建立模型，并根据各影响因素的影响程度进行权重配比，从而建立相应的评价体系，完善对全国范围内钢铁产业布局情况的评价，实现对各城市钢铁产业布局情况的探究。

2）实现对钢铁产业布局与大气污染程度之间联系的探究。

在完成对钢铁产业布局的评价体系后，以PM2.5指数等为指标，建立数据库，根据数据建立模型，结合全国钢铁产业布局评价进一步分析，得出钢铁产业布局与大气污染程度之间的联系。

3）为有序适度推进钢铁工业合理化布局提出建议，缓解大气污染问题。

钢铁产业产能过剩，产业布局不合理，造成企业收益低下，从而导致企业放松污染排放控制，同时政府为达到经济目的放松对此类企业的监管，种种因素导致粉尘等污染物排放量大增，大气污染日趋严重。根据全国钢铁产业布局与大气污染程度之间的联系，可对钢铁产业布局合理化提出更具针对性的建议，缓解日益严重的大气污染问题。
2.3总体框架

背景分析：当今世界钢铁生产能力过剩，生产重心由发达国家向发达中国家转移，发展中国家钢铁产业比重急剧上升，对于我国而言，三线建设时期后发展起来的钢铁产业布局已不适应当前的经济环境，甚至在一定程度上给我国的大气质量造成很大威胁。
主要框架：
（1） 测算全国各城市钢铁产业布局的状况，主要指标是是产业经济状况、污染排放、环境费用以及所在地区GDP，以评分的形式展示钢铁产业布局是否合理。
（2） 根据各城市钢铁产业布局合理性分析其与大气污染的数学联系，大气污染指标主要为工业二氧化硫处理率、工业粉尘去除率、PM2.5。
思维导图：
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3、主要研究思路及方法

  3.1基本思路
    ①查找各地级市近年来有关钢铁布局及大气污染的相应数据。
②根据这些数据建立评价体系。
③根据对应数据分析钢铁产业布局的改变与大气污染之间的关系。

  3.2具体研究方法
①数理分析法。为了更好的判断钢铁产业布局与大气污染之间存在关系，将所收集的数据建立评价体系，对不同的产业布局及大气质量进行打分。
②实证分析法。主要以我国各地级市近年来有关钢铁产业布局和大气污染的数据为依据，证实钢铁产业布局的不合理会引起钢铁产业经济效益下降，企业和相关部门则会放松排污监管导致大气质量下降。

4.创新之处

① 完善了钢铁产业布局在全国范围内的评价体系，并将研究范围缩小到地级市。
本文使用全国范围内以地级市为单位的钢铁企业数据，弥补了以往只在某一或某几个工业区研究的不足，建立了全国范围内钢铁产业布局评价体系，量化分析地区钢铁产业布局的合理程度。为探究钢铁产业布局与大气污染的联系奠定了数据上的基础。
② 探究了钢铁产业布局与大气污染之间的联系，从钢铁产业布局的角度为大气污染治理提供了思路。
在完成全国钢铁产业布局评价体系的建立后，得出各地级市钢铁产业布局的评分，选用适合的数学方法探究改评分与对应城市大气污染指标数据之间的联系，据此为大气污染治理提供一定的思路。
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	二、实施计划及方案(明确各个环节对培养学生创新能力的具体思路及考核办法)

时间
方案
培养学生能力
考核办法
2018.12-2019.02
查阅国内外相关文献,学习前沿的研究思路和研究方法、进行研究框架设计
（1）文献检索能力
（2）总结思考能力
理论基础归纳与研究现状综述
2019.02-2019.04
在中国知网等平台上进行数据收集、建立全国钢铁产业布局和大气污染数据库、与该领域的专家或企业进行交流

（1）数据收集分析能力
（2）交流沟通能力
Winds数据库

2019.04-2019.11
通过收集到的所有有效数据信息进行数据建模、分析钢铁产业布局和大气污染之间的关系、为优化钢铁产业布局和提高大气质量提出相关意见
（1）数学建模能力
（2）解决问题能力
数据分析报告
基本结论和政策建议
2019.11-2019.12
进一步完善研究成果并完成最终报告。
（1）对研究结果进行总结并提炼的能力；
（2）规范写作研究报告和学术论文的能力。
钢铁产业布局和大气污染的关系总报告



	三、项目实施的基础和条件
1、指导教师长期关注钢铁产业的发展，积累了大量的研究方法与经验，能为课题小组提供必要的指导与帮助。

2、课题小组成员为经济管理学院的本科生，已经掌握了一定量的经济管理专业知识，具有必要的调研和数据分析能力。

	四、学生提交的成果
“全国钢铁产业布局与大气污染”相关研究报告



	五、经费预算
项目
金额
明细
办公用品
800
用于数据分析所需的软件及纸、笔的购买
文献查阅及数据收集费
2000
主要用于文献查阅、数据查阅等
其他
1000
用于其他不可预见的费用
合计
3800
　


	六、学院URP领导小组意见

签字 （盖章）

                                                    年    月    日
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